
PRESIDENTE: Passiamo all'interrogazione successiva.  

Interrogazione numero 4223/XIV Ridimensionamento della cittadella militale a Mattarello (mozione n. 84/XIV).  

Premesso che il 30 settembre 2010 è stata approvata dal Consiglio provinciale, senza voti contrari, la proposta di 

mozione n. 238 avente a oggetto la cittadella militare di Mattarello, mozione che ha impegnato la Giunta provinciale a valutare, 

tra le altre cose, “la possibilità di ridurre le aree da occupare e i volumi da costruire, anche attraverso una rivisitazione 

progettuale, al fine di ridimensionare l’impatto complessivo delle opere previste” e visto che il Governo Monti, anche a causa 

della grave crisi economica nazionale, ha rivisto al ribasso gli investimenti nel campo della difesa e degli armamenti si interroga 

il Presidente della Provincia per sapere quale sia stato l’esito delle valutazioni della Giunta richieste dal Consiglio. 

Risponde l'assessore Pacher.  

 

PACHER (Vicepresidente della Provincia - Assessore ai lavori pubblici, ambiente e trasporti - Partito 

Democratico del Trentino): Preliminarmente è in corso effettivamente un confronto con Genio Difesa, titolare per il Ministero 

della Difesa delle attività legate alla logistica.  

In applicazione della mozione citata dall'interrogante, è stato attivata immediatamente un'implementazione delle 

analisi tecnico – economiche per la realizzazione delle strutture logistiche previste a San Vincenzo di Mattarello. 

Da parte della Provincia già a partire dalla fine del 2010 sono state presentate alcune proposte di rimodulazione di 

questo intervento che vanno esattamente nella direzione di un suo contenimento dal punto di vista dell'occupazione di spazi 

davvero molto rilevante, anche in ragione della difficile contingenza economico - finanziaria che sta attraversando lo Stato e, di 

conseguenza, anche l'Amministrazione provinciale. 

Non ci sono ancora risultati definitivi, questo perché, al di là della non ancora definita in maniera puntuale dimensione 

delle esigenze e che la Difesa ha sul nostro territorio, questo lavoro di rivisitazione interessa l'intero accordo APQ, l'Accordo di 

Programma Quadro che si basa su equilibri finanziari e patrimoniali molto delicati.  

Ogni volta che si tocca un tassello di questo accordo, va ridimensionato e riorganizzato anche tutto il resto. 

Comunque ci si sta lavorando, certamente posso anticipare che l'esito finale di questa vicenda sarà piuttosto lontano 

rispetto alle previsione di partenza nel senso di un contenimento dell'utilizzo del territorio agricolo quanto più importante 

possibile.  

 

PRESIDENTE: Grazie assessore. La parola al consigliere Bombarda.  

 

BOMBARDA (Verdi e Democratici del Trentino): Grazie Presidente. Ringrazio il Vicepresidente Pacher per la 

risposta, mi fa piacere apprendere queste notizie. 

L'unico invito che mi sento di formulare al Vicepresidente, alla Giunta è quello di mantenere un'informazione costante 

su come procede questa trattativa con il Ministero della Difesa per arrivare a questa auspicabile riduzione che vada sia nel verso 

di salvaguardare un territorio importante agricolo alle porte della città ma anche di migliorare l'inserimento, l'impatto di queste 

pesanti opere sul tessuto cittadino. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Bombarda. 


